

КАК БАБУШКА САША ФРИЦА НАПУГАЛА

Моя бабушка, Скиба Александра Михайловна, во время войны жила на Кубани, в станице Вознесенской. Этот населенный пункт был оккупирован немцами. Фашистов расквартировалось человек 700. Они заставляли работать русских людей на себя. Откажешься - покалечат или расстреляют.

Женщинам приходилось готовить еду, обстирывать врагов. Мужчины оставили родное гнездо и ушли в партизаны. Они постоянно совершали вылазки, вредили фашистам, а женщины тайно им помогали: передавали еду, лекарства, стирали одежду, сообщали сведения о противнике.

Местные жители люто ненавидели захватчиков, те конфисковывали у мирных жителей скотину, воровали птицу, заставляли обслуживать себя, насиловали девушек. А станичный колхоз был до войны очень богатым. Здесь имелись молокозавод и мясокомбинат. Перед оккупацией колхозникам бесплатно раздавали продукты, лишь бы врагу не достались. Их поначалу было такое изобилие, что испорченным сыром топили печи и удобряли огороды. Колхозный скот не успели угнать подальше от фашистов, поэтому часть поголовья пустили под нож и мясо законсервировали, а другую половину определили по дворам.

Моей бабушке досталось восемь коров. Продукты от фашистов прятали в укромных местах. Где только не прятали скот от немцев! Моя бабушка умудрилась загнать часть скотины на чердак!

Приставили к наружной стене хаты доски и по ним за повод подняли буренок к лазу. Чтобы коровы не мычали, им добавляли в корм особую траву, и животное становилось малоактивным, вялым. Не всем удавалось сохранить добро, но кому-то, в том числе и моей бабуле, повезло.

Немцы устроили свой продуктовый склад в станичной церкви, но нашлись смельчаки, ухитрившиеся таскать деликатесы - сыр, тушенку, печенье и шоколад - прямо из-под носа врагов. Воровали осторожно, понемногу, чтобы никто не догадался. Перед отступлением немцы взорвали церковь. Уже после войны усилиями станичников её удалось восстановить.

Однажды моей бабушке удалось отравить двоих фашистов. Враги очень любили молочный кисель. Варили его в огромных чанах, а затем переливали во врытые в землю емкости, чтобы он загустел, превратился в

желе, которое резали на части ножом и подавали на стол. Корова заболела, отравившись какой-то ядовитой травой, но молоко от нее не стали выливать, а использовали для киселя. Отведая отравленного угощения, немецкие солдаты захворали, двое умерло. Следствие, проведенное немцами, ничего не выяснило, но после этого случая оккупанты ели, приготовленное русскими бабами, только лишь тогда, когда женщины сами отведают свое варево.

Особенно ненавидели фашисты евреев и цыган. Еще до прихода оккупантов цыганский табор, кочевавший по кубанским степям, быстренько исчез: ромалы ушли в отдаленные, более безопасные места, но крестьяне не хотели оставлять врагу все нажитое. Да и куда уйдешь, ежели детей куча и хозяйство большое, догляда требует.

В станице жила одна еврейская семья. Ее прятали от фашистов. Враги подслушали разговор местных жителей о том, что рядом с ними скрываются евреи. Расправа была скорой и над укрывшими несчастных, и над иудеями: подогнали специальную машину, загнали туда людей и, плотно закрыв двери, задушили угарным газом. Трупы выбросили прямо на улицу станицы для устрашения.

Однажды с бабулей произошел весьма забавный случай. Как-то перед светлым праздником православной Пасхи - религиозные традиции старались сохранять даже в оккупации - бабушка собрала полное ведро куриных яиц и поставила его в хату: она намеревалась покрасить их луковой шелухой. Прежде, чем приступить к стряпне, приняла решение сделать в хате генеральную уборку. Большую часть кухни занимала русская печь, которую время от времени приходилось не только снаружи белить, но и очищать изнутри от сажи. Внутреннее пространство печи было столь огромно, что моя бабуля могла без труда спрятаться в очаге и оставаться незамеченной. Она разделась догола, чтобы не пачкать одежду золой, и полезла в глубь печного жерла. Пока хозяйка наводила марафет, чистила сажу, в дом тихо прокрался немец. Никого не застав, фашист решил взять ведро с яйцами, которое сразу же бросилось ему в глаза. Бабуля услышала шорох, поняла, что чужие в доме и выскочила из печи. Вид ее, видимо, сразил немца. С криком "матка, капут!" он бросил в черную от сажи, неизвестно откуда взявшуюся взъерошенную Бабу Ягу ведро с яйцами и стремглав выбежал из хаты.

Прибежавшие на шум соседки застали умопомрачительную картину: стоит посреди комнаты негритянка с блестящими глазами, облитая чем-то желто-белым, липким. "Неужто черт из преисподней!" - воскликнула одна из старушек и быстро перекрестилась. Когда все выяснилось, женщины долго смеялись над незадачливым вором.

Отступали фашисты поспешно, старались побольше унести с собой продуктов, силой взятых у местного населения. Но никто не хотел добровольно расставаться со своим добром. Немцы по всей станице носились как угорелые, ловили кур, уток, гусей, запихивали их в свои торбы. Они даже не обращали внимания на то, что выглядят нелепо: форма была в перьях, сапоги в навозе и помете, лица чумадые. Они садились на коров и быков, словно на лошадей, и гнали их на Запад.

Бабуле удалось отстоять свою коровенку. Она схватила тяжелую чугунную сковородку и пару раз огрела ею немца, пытавшегося увести коровку-кормилицу. Фашист завыл от боли и отступил. Немец не стал связываться и убежал: времени не оставалось, ведь наши войска уже наступали, слышалась канонада.

В Туапсинский район бабушка и дедушка переехали жить в разгар войны, в 1943-м году. Фашисты в это время уже отступали, но слышны были взрывы и пулеметная очередь в районе горы Семашхо. Когда после окончания боев ходили на место сражений, то увидели ужасную картину: горы трупов, множество боеприпасов, взорванную и искалеченную землю. Сладковатый, смрадный трупный запах не позволял долго находиться возле убитых, но все равно кого-то похоронили, а иные так и остались лежать под небом на растерзание зверям.

Моя бабушка - ветеран труда, труженик тыла. В семейном архиве хранится ее медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.". У бабули есть награды, которыми она очень гордится и дорожит. К 60-летию Победы ей дали медаль в форме круга с пятиконечной звездой, на которой написано "60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."

Бабуля часто рассказывает о прошлом, хочет, чтобы ее внуки знали историю своей страны.

ЕФАНОВ СЕРГЕЙ, 9 класс, школа села Индюк

Руководитель КАРИНА РОБЕРТОВНА ЗАДЫКЯН.